

异彩纷呈 献礼光影

第十七届中国长春电影节系列群众文化活动策划一览

本报记者 王皓



电影主题音乐会现场。

金秋时节,美丽的长春正与丰富的电影元素相约。第十七届中国长春电影节于8月23日至28日举行,群众文化系列活动是本届电影节主体活动之一。通过精彩纷呈的演出,提升了市民对电影节的知晓率和参与率,进一步增强了群众的自豪感、获得感和幸福感,为中国电影“从摇篮再出发”凝聚力量。

美妙乐声唱出幸福生活

“让我们荡起双桨,小船儿推开波浪……”在长春市欧亚卖场10号门门口,传来旋律优美的歌声,吸引着来来往往购物的人们。

从8月14日至8月19日,第十七届中国长春电影节系列群众文化活动——电影歌曲大家唱活动共举办了6场,围绕电影节主题,以群众为主体,组织邀请了常年活动在各个公园广场的特色团队,融合专业歌手和业余歌唱爱好者参与其中,首次尝试开展“演员即观众、观众即演员”的沉浸式观演模式,为第十七届中国长春电影节预热。

在欧亚卖场10号门口,观众们自发地围成一圈。电影《花儿朵朵》插曲《让我们荡起双桨》,评剧《江姐》选段《绣红旗》,《闪闪的红星》电影插曲《红星照我去战斗》,《地道战》电影插曲《毛主席的话儿记心上》,电影《我们村里年轻人》插曲《人说山西好风光》,电影《红牡丹》插曲《牡丹之歌》……男声独唱浑厚有力,女声独唱婉转深情,二重唱欢快灵动,小合唱荡气回肠,一首接一首的经典电影歌曲被歌手们深情唱响,在场的每个人都深深被感染,不由自主地跟唱起来,还有市民现场“直播”,将精彩的瞬间传递给亲朋好友,记录在社交平台。

“我们全家都是影迷,每届电影节都没错过,能参与‘电影歌曲大家唱’活动,我特别幸福。看着台下听歌的观众,好像又回到了年轻时代,心里总有一种激情……”长春中艺歌友团团员李女士越说越兴奋。

长春市民柴先生表示,“我家就住在欧亚卖场附近,一想到下午可以来听歌,心里就有一股期盼,一种幸福。可以在购物之余一饱耳福,与丰富的电影元素相约,实在是愉悦的享受。”

以舞为礼 致敬光影

8月22日,第十七届中国长春电影节系列群众文化活动的“电影主题文艺演出——舞蹈专场”走上长春市群众艺术馆的舞台,由长春市东方模表演团带来的表演展现了舞蹈的无穷魅力,大家翩然而舞,醉心而唱,其乐陶陶。

舞蹈《你是我的玫瑰》《花样年华》《额尔古纳河》《月亮公主》《渔光曲》《贝瓦普迪》《雨之芬芳》依次上演,或抒发爱国之情,或展现地域特色,或表达古韵国风,或洋溢异域风情,顾盼生辉,精彩纷呈。

歌曲《红旗飘飘》《我和我的祖国》以嘹亮歌声搭配经典旋律,讴歌了伟大的中国共产党;歌曲《母亲是中华》《红色歌曲联唱》唱出了奋进新时代、共建美好家园的愿景;歌曲《我们在长春相遇》《最亲的人》彰显了浓浓的吉林地域特色,受到观众热烈欢迎;歌曲《乘风破浪》《我只想》描绘了幸福吉林、美丽家乡的新变化,展现了新时代广大人民群众的新生活、新面貌。最后,演出在舞蹈《盛世鸿姿》中落下帷幕。

“作为生活在电影之城的长春人可真幸福,就连我这个外地人都赶上长春电影节而感到幸运和开心!”东北师范大学研一学生刘同学感慨地告诉记者。

赴“电影”之约 享天籁盛宴

8月24日,长春市群众艺术馆内管弦齐鸣,天籁奏响。第十七届中国长春电影节系列群众文化活动——电影主题音乐会在此举行。

本场音乐会精选了多首脍炙人口的华语电影、电视剧经典插曲和配乐,选自电视剧《三国演义》的民族管弦乐《得胜归》,选自电视剧《西游记》的民族管弦乐《云宫迅音》,选自电影《闪闪的红星》的女声独唱《映山红》,选自电视剧《西游记》的男声独唱《敢问路在何方》,选自电影《洪湖赤卫队》的二胡独奏《洪湖人民的心愿》,选自电视剧《水浒传》的民族管弦乐《水滸风云》,选自电影《青松岭》的民族管弦乐《沿着社会主义大道奔前方》……长春国乐团演奏家们以音乐为纽带,以电影为核心,将交响乐的饕餮盛宴呈现给现场观众。

这些耳熟能详、悦耳动听、深受喜爱的歌曲旋律在指尖流动,流淌在每一位现场观众的心间,为春城市民送上了乐声流转、光影璀璨的幸福一天,现场观众也以热情的掌声向台上的艺术家们表达着喜爱与感谢之意。大家无不被乐团演奏家们的精湛技艺所折服,也对第十七届中国长春电影节系列群众文化活动的演出充满期待。

“大家往往会因为一段电影旋律,记住一部影片,这次我们就要用这些熟悉的旋律向长春电影节致敬。”长春国乐团演奏家李先生说。

“在咱们长春电影节举办之时,能欣赏到这么高水准的音乐会真的非常幸福。而且这些都是耳熟能详的电影配乐,好多曲子我都听过,还会跟着一起哼唱!”长春市民周女士说。

在30年的发展历程中,每届中国长春电影节都会推出数百场电影主题群众文化活动,让电影文化扎根群众心中,融入城市文化血脉。异彩纷呈,致敬光影,第十七届中国长春电影节不仅是一场电影盛宴,更是一个百姓节日!

民族管弦乐 红楼梦序曲



民族管弦乐《红楼梦序曲》演奏现场。本组图片均由王皓摄

电影主题文艺演出——舞蹈专场。

电影歌曲大家唱



电影歌曲大家唱



“电影歌曲大家唱”活动现场。

▼2022中国·吉林影视教育与产业发展论坛在吉林动画学院举行。图为论坛现场。本报记者 王萌 摄

让新生代影视教育为产业发展赋能

本报8月27日讯(记者马璐)今天,作为第十七届中国长春电影节重要活动之一的“2022中国·吉林影视教育与产业发展论坛”在长春举办。该论坛由第十七届中国长春电影节组委会指导,吉林省党外知识分子联谊会、吉林动画学院携手主办,《电影艺术》《当代电视》《中国电视》《未来传播》等单位为本次论坛活动作学术支持。

本次论坛活动采取线上直播、线下论坛相结合的方式,以“新生代影视教育赋能产业发展”为主题,来自国内众多专家、学者、企业家代表齐聚长春,就影视教育与产业潜能等问题,结合时下行业趋势发展、技术革新、跨界合作等话题进行了分享和深入讨论,论坛致力于提高影视人才培养质量,促进影视文化交流互鉴与产业合作共赢。以高质量人才培养助力长春市乃至吉林省打造影视文化高地,为中国影视教育和产业发展助力赋能。

活动中,第十七届中国长春电影节组委会成员、吉林动画学院相关负责人表示,吉林动画学院作为文化创意产业高端应用型人才培养的高等院校,注重以产业高端项目引领教学变革,围绕“产学研一体化”办学特色,强化影视学科专业建设,深化内涵发展;注重艺术与技术融合的新兴交叉学科建设,逐步打造影视教育+产业集群,“未来,吉林动画学院将继续推进影视高端应用型人才培养。创新培养路径,创造优质产品,联合国际、国内合作高校、企业和行业协会,打造文化产业集聚区,推动‘联合创业 融合发展’,全面培养符合国际市场需求的应用型人才和新生力量,不断创作出‘弘扬时代主旋律、传递青春正能量’的优秀作品,打造彰显‘吉动特色’影响一代人甚至几代人的经典IP,推进中华优秀传统文化创造性转化创新性发展,推进中华文化在全球范围内传承、弘扬、创新,为实现中华文化高质量发展提供人才支撑、贡献吉动力量!”

据了解,作为师生联合创作的《青蛙王国》系列动画电影第三部的《青蛙王国之极限运动》,将于9月10日在全国院线上映,充分凸显吉林动画学院“产学研”办学理念和特色。学校发挥自身影视教育与产业优势、依托长春电影摇篮的文化底蕴,结合不同题材、不同风格、不同文化的差异及优势,为中国影视的繁荣和发展源源不断地培养优秀专业人才,同时也能创造出影视精品奉献给世界。

同时,《电视艺术十年发展概览》《中国电视动画十年回眸及展望》《当下中国的新变化与发展趋势》《十年来中国影视考察:审美教育的强化刻不容缓》《电影工业美学与当下中国动画电影发展思考》《流媒体平台Netflix在韩国参与式传播的影视实践——兼谈对中国的启示》《电视综艺节目漫谈》等主题报告在活动中发布。

此外,本次论坛活动还举办了“2022中国·吉林影视教育与产业发展论坛高端对话”环节。专家们以“融合、创新、赋能——影视人才培养的新范式”为主题,围绕影视教育与产业发展、“产教融合”人才培养模式、影视行业整体革新与升级等问题进行了深入探讨交流。



嘉年华现场。(电影节组委会供图)

穿梭光影新时空 玩转文旅新地标

——走进“光影岁月 三十而熠”电影文化嘉年华

本报记者 马璐

8月26日晚,热闹的长春北湖湿地公园再次沸腾起来。潮流汽车影院、露天电影放映、精美主题影展、电影沉浸式体验……第十七届中国长春电影节群众文化活动策划之一的“光影岁月 三十而熠”电影文化嘉年华落地长春新区,用中国长春电影节三十年的经典,邂逅北湖国家湿地公园十二时辰的美好,碰撞出一半光影、一半烟火,掀起了本届电影节开幕后的新一波文化高潮,让市民在浓厚的电影文化氛围中感受“文旅之区”丰富多样的文化活动和独特魅力。

体验区的长春市民于婷婷感觉周围很多互动设施都很新鲜有趣,“我好喜欢给经典影片配音那个部分,更喜欢在聚光灯背景板前留下像明星获奖一样的闪耀瞬间,太酷了!”随后,于婷婷和朋友又一起前往精美影展主题区,在光影隧道和电影文化主题展之中,实现打卡、拍照、观影“一键三连”。

在“光影岁月 三十而熠”电影文化嘉年华里都能玩什么?

不妨试试在露营电影放映区,看银河繁星,听山野虫鸣,在大自然中支棚搭帐,感受露营电影的奇妙体验;在精美影展主题区,通过特别设

计的光影隧道,回顾历届届中国长春电影节获奖影片,感受中国长春电影节的过去、现在;在电影沉浸式体验区,身临片场感受“导演”的魅力、通过拟音道具感受配音的乐趣、手捧“金鹿奖杯”感受站上领奖台的高光瞬间;在怀旧集市区,一本小人书、一张老胶片、一台旧相机、一件小玩具、一台黑白电视……把你带回那个温暖的年代;在汽车电影放映区,30辆红旗轿车以“30”的造型摆放,坐在轿车内观看电影,感受不一样的观影体验;在经典电影歌曲演绎区,三家长春本土乐队用音乐点燃现场,用最经典的电影歌曲带领现场观众走向节日狂欢。

据了解,此次“光影岁月 三十而熠”电影文化嘉年华,通过精美影展、电影沉浸式体验、怀旧集市、经典电影歌曲演绎、汽车电影放映、露营电影放映六大主题板块及五大视觉呈现,丰厚了长春作为“电影之都”的文化内涵,吸引着广大市民共享光影盛宴。

风恬月朗,微风拂面。光影勾勒出的岸线倒映在水面之上,交相呼应的璀璨美景,美得如梦如幻。乘坐画舫仿佛来到江南水乡,影音环绕仿佛置身电影世界,现在来到长春北湖湿地公园,即可感受这一场穿越古今、穿越时空的沉浸式体验,一边欣赏着良辰美景,一边定格美好的场景和瞬间,更和许多志同道合的小伙伴们共同见证“光影岁月 三十而熠”电影文化嘉年华的处处精彩!